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設 v 與 w 為方程式 z1997 − 1 = 0 中選取兩個不同的根，求
√
2 +
√
3 ≤ |v + w| 的

機率？ 答案：83/499

解答： 【【【解解解法法法一一一】】】 因為

z1997 = 1 = 1(cos 0 + i sin 0)

由棣美弗定理，可得
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其中 k = 0, 1, . . ., 1996。設 v 為對應到 θ = 2πm

1997
的根且 w 為對應到 θ = 2πn

1997
的

根，則
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所以 cos
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3
2
，再利用差角公式，化簡為
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|m − n| ≤ π
6
· 1997

2π
，所以 |m − n| 值有 b1997

12
c = 166 種可能。因為 m 與 n 差不

能比 166 大，意指給定 m 值，n 有 332 個 (大於 m 的 166 個，與小於 m 的 166
個) 滿足不等式。由於全部有 1997 種可能值，但 m 與 n 必須不同，因此有 1996
種，其機率為 332

1996
= 83

499
。

【【【解解解法法法二二二】】】 因為 z1997 = 1 的根為 cos
(

2πk
1997

)
+ i sin

(
2πk
1997

)
，其中 k = 0, 1, . . .,

1996，所以其根為以複數平面的原點為中心的正 1997 邊形頂點。考慮在不失一般



性，假設 v = 1，則
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因為 |v + w|2 ≥ 2 +

√
3，所以可由上面不等式知等價於 cos

(
2πk
1997

)
≥

√
3
2
。當

−π
6
≤ 2πk
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6
成立，滿足 k 的值為 −166, −165, . . ., 165, 166 (但 0 會使得 u,

v 兩個根重複，所以不包含 0)。因為由於 k 有 1996 個可能，但只有 332 個成立，
其機率為 332

1996
= 83

499
。 �
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